



民工们即将踏上返乡路
快报记者 马晶晶 摄



离家有多久了?几个月,一年,两年?今天,我们就要踏上回家的行程。
打工苦,赚钱苦,想到亲爱的爸爸妈妈,想到亲爱的妻子儿女,我们苦中
也充满了欢乐。
再过几小时,列车就要开了,就要载着我们,飞向幸福的地方——那个
温暖、温馨、温情的家!



周爱珍一家包裹沉重
快报记者 孙玉春 摄

回家的表情

微笑

再有6个小时我就上车了

人物:民工孙李强
车次:K594
行程:南京—西安
出发时间:1月19日19点36分
到达时间:1月20日10点10分

昨天下午1点多,南京火车站站前广场上,几个民工围坐在花坛边聊天,孙李强笑得最开心。去年的那场暴雪把他留在南京,没能回家过年;想着今年春节就可以和家人团聚,吃上一口家乡饭,他的心情好得出奇。

孙李强,陕西渭南市人,虽然今年只有23岁,但来南京打工已有四五年头。他指着火车站的装饰玻璃,说:“我就是干这个的,室外装饰。”蹲在花坛上,他始终笑呵呵的,“今年接的活还算多,有的是自己找的,有的是认识的老板介绍的。在南京呆这么多年,觉得南京挺好,别的地方还不想去。”

比起南京这个第二故

乡,老家渭南更让孙李强魂牵梦绕。但每年春节前买火车票成了他的头等大事,“一天买不到,第二天再来排,直到排到为止,要不然怎么回家?”

今年,孙李强格外留心,从新闻上听说能电话订火车票后,他立即提前半个月不停地打电话询问。“太难打了,真是热线。”孙李强感叹道。连续一周,每天都尝试着打几个,但一直打不通,订票电话几乎始终处于忙碌状态。眼看着回家的日子临近,孙李强有些着急,因为他重任在肩,得负责好几个老乡的火车票。

“那天我就不停地打,一共打了十几次才打通。当时还真不敢相信打个电话就能买到票。可听人家说过几天来拿票时,我们高兴死了。”有了这次成功买票经验,孙李强说,以后再也不用为买火车票担心了。距离晚上7点多的开车时间还有6个多小时,孙李强笑着说,但他的心已经飞到家中。

快报记者 李彦

妻子带着女儿等我回家呢

人物:汽车推销员胡正贤
车次:2556次
行程:南京—山东济南—淄博
出发时间:1月19日15时10分
到达时间:1月20日零时59分

坐在南京火车站候车大厅二楼的不锈钢长椅上,32岁的汽车推销员胡正贤有点无聊。再过一个半小时,胡正贤将乘上杭州开来的2556次普快列车,在次日凌晨一点抵达济南,然后他再换车前往淄博。在那个城市的一个普通民居里,妻子正带着3岁的女儿,等着他回家过年。

“我每年都回去个三四次,时间长了看不见闺女,会想的。”胡正贤笑着说。胡正贤在南京溧水一

家生产小货车的企业做汽车推销员,“上班的地方跟你们看到的汽车4S店差不多,就是装修没那么豪华”。

在过去几年中,每到年底,胡正贤都会先向家里汇一大笔钱,然后再带着大包小包回家。“今年收入降了一大截。”胡正贤指的是这场席卷全球的金融危机。“但越是这样的时候越得坚持,总会好起来的。”

收入虽然减少了,胡正贤带回家的礼物却没丝毫减少。他指了指脚边的一个拉杆箱和两个大旅行包,“里面装的基本是买给她们娘俩的东西。”

提到妻子和女儿,胡正贤满脸温柔的笑意,“挣钱少就少了,但年还得开开心地过。”

快报记者 常毅



回家的表情

沉默

我都没给儿子买一点东西

人物:南京三和集团职工陈志缘
车次:K25次
行程:南京西—江西吉安
出发时间:1月19日16:02
到达时间:1月20日07:20

昨天下午1点,离发车时间还有3小时,陈志缘习惯性地掏出一部山寨版手机,坐在南京火车站候车室门前悠闲地听着音乐。

他在等在昆山打工的老乡。“他那(昆山)买不到票,我那老乡排了2天2夜都没买

到!”陈志缘说,自己所在的公司主要从事桩基业务,属于建筑行业。去年11月份、12月份生意也十分冷淡,受国家拉动内需政策的刺激,今年1月份生意开始好转。

下午2点多,陈志缘的手机突然响了,“爸,快上车了吧?有座位吗?”身在老家吉安的儿子发来短信询问情况。陈志缘的眼圈一下子红了:“唉,过年了,回家没给孩子买一样东西!”沉默了一会,他回了一条信息,“马上上车,一切等回去再说……”快报记者 余薛庆

回家的表情

担心

原本一天的路要走近一周

人物:民工林伟军等4人
车次:L8402
行程:浙江台州—南京—徐州—山东枣庄
出发时间:20日18点18分
到达时间:1月20日23点25分

从浙江台州到山东枣庄的家,平常只要一天一夜的路程。但这次,林伟军和三名老乡最乐观的估计是要一个星期。1月17日他们就从浙江台州出发,直到昨天,他们才到南京。他们说,无论如何也要回家,老婆孩子都等着呢。

昨天下午1点,林伟军四人懒洋洋地坐在站前广场晒太阳。

他们是海轮上的装潢工人,老家在山东枣庄。2008年的下

半年,他们都在浙江台州打工。1月17日出发时,他们只买到1月18日晚上发往南京的票,昨天凌晨4点多到达南京,“幸亏先走的同事1月17号就替我们把从南京回徐州的票买好了,就是要在南京过一夜。”林伟军说。到徐州能买到去枣庄的票吗?林伟军心里一点底都没有,“再说吧,总算离家又近了一步。”

这一行人打算,实在不行就买大巴票。到枣庄后,林伟军还要乘半个多小时汽车到达山亭区,再坐半个小时面的到徐庄镇,再坐马自到达幸福村家中。林伟军担心,到徐州说不定又只能买到第二天的票,“每到一个地方就要过一夜,这么一折腾,估计到家起码得一周吧。”快报记者 马晶晶

回家的表情

期盼

希望节后回南京多赚点钱

人物:周爱珍一家7口
行程:南京—江西进贤
车次:2239次

拖儿带女、重得一个人扛不动的行李——昨天,记者在候车室楼梯口碰到了这样一家人。两个孩子在最前面相互搀扶着爬楼梯,小的看起来才两岁左右,走得歪歪扭扭;大的也才五六岁,艰难地搀扶着

妹妹。

擦了擦额头的汗,周爱珍松了一口气,“我们一家在石门坎做铝合金门窗生意。”他们买的是硬座票,51元,“一夜就到了,不苦的”。

至于来年,他们表示,不会在家待多长时间,估计初十左右就回南京,“机会说不定突然出现呢!”周爱珍满脸期待。

快报记者 孙玉春

苏州—南京—成都

快报记者编辑自发捐款让来自灾区的民工夫妇回家



王国水夫妇在南京中央长途汽车站向记者道别

“谢谢你们的帮助,让我们两口子终于可以回家过年了。”1月18日下午,在苏州火车站候车室外,来自四川江油的王国水夫妇激动地向记者挥手道别。

几天前,在苏州打工的王国水排了两天两夜的队,也没能买到返乡的车票。情急之下,他向快报记者求助。多方联系后,记者获知,苏州汽车站、火车站开往成都的车票都卖完了。

怎么办?为了让来自灾区的夫妇俩尽早回家,快报记者自发捐款,为王国水夫妇买到了“接力”回家的车票,从苏州乘动车到南京,然后坐直达快客到成都……

买不到票,他哭了

1月11日凌晨,苏州市区最低温度零下4.4℃。苏州火车站平四路售票处外,等待天明购票回家的人群排成了两条余米的长龙。

“我从10号中午就过来排队的,唉,买票的人太多。”来自四川江油市的王国水在苏州吴江一家制鞋厂打工,想买车票回家看看家人,准备维修在地震中开裂的房子。

“今天排不到队,我明天还要继续排。”王国水说,自地震发生后,家里虽然得到了政府的关怀,但他十分想念家人,特别是已上四年级的12岁儿子。

1月13日上午,记者接到王国水的电话。他哽咽地说,自己排了两天两夜的队,还是没买到火车票,希望记者帮他回家。

我们一定帮你回家

“从苏州乘车不行,

是否可以从南京转车呢?”在获知苏州汽车站、火车站开往成都的车票都卖完的情况下,快报记者多位员工自发捐款2000多元,决定为王国水夫妇买南京到成都的火车票或汽车票,待其到了成都再自行转车回家,毕竟成都离江油很近,坐什么车都方便。

经联系,春节前南京火车站到成都的火车票早卖完了,不过18日前中央门汽车站有到成都的班车。费尽周折,1月16日下午,记者终于给王国水夫妇买到两张是18日晚开往成都的直达快客车票,每张票价560多元。

随后,记者又从苏州火车站给王国水夫妇买了两张动车票,18日下午2点48分开往南京的D428次“和谐号”。

挥泪道别,节后还来

18日下午两点多,记者将王国水夫妇送到苏州火车站时,王国水动情地一再感谢快报记者,并称春节后,他还会回到苏州来,“我对苏州已经有了感情,我很喜欢这个城市。”

18日下午4点半左右,记者的南京同事在南京火车站接到了王国水夫妇,并带他们游览了美丽的玄武湖,欣赏了古城墙。王国水兴奋地说,他们夫妻俩是第一次能有机会“旅游”,第一次看到了南京的风景,“以前,我们只是在电视中看到南京是啥样的。”

昨天下午5点,记者接到了王国水的电话,他们已经顺利到达成都,并踏上了成都开往江油的班车。

陈泓江 王伟 文/摄